

**ОТЗЫВ официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата политических наук  
Колокольцевой Екатерины Владимировны  
на тему: «Роль средств массовой информации в  
формировании имиджа Российской Федерации в системе  
международных отношений»  
по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования»**

Диссертация Е.В. Колокольцевой посвящена исследованию чрезвычайно важной и **актуальной** для современной политологии проблематики – роли средств массовой информации в формировании имиджа Российской Федерации в системе международных отношений. Имидж представляет важнейший фактор позиционирования страны на международной арене в условиях серьезных политических трансформаций в рамках перехода к многополярному миру.

Научно-технологическая революция привела к появлению новых форматов взаимодействия с аудиторией, расширению инструментария информационного сопровождения внешней политики государства. Вместе с тем, появились риски и угрозы, связанные с использованием информационно-коммуникационных технологий для распространения деструктивной пропаганды, ведения информационных войн и манипулирования общественным сознанием. Данные тенденции обусловили необходимость научного переосмысления механизмов формирования и продвижения имиджа, а также переоценки значения СМИ в этом процессе.

В этой связи, диссертационное исследование Е.В. Колокольцевой, посвященное анализу деятельности СМИ по укреплению имиджа государства на мировой арене чрезвычайно значимо. Результаты исследования должны быть востребованы как в научной сфере, так и в практической плоскости с тем, чтобы содействовать повышению эффективности политики России на данном направлении.

Широкий массив отечественной и зарубежной научной литературы, на который опирается соискатель, свидетельствует о стремлении провести объективное исследование. При этом, **теоретико-методологическая база** отражает междисциплинарный характер диссертации. В частности, автор использует политологические, философские, исторические, социологические и общенаучные методы. Основой анализа выступает системный метод, позволяющий проследить взаимосвязь между отдельными элементами.

**Научная новизна** работы Е.В. Колокольцевой предопределяется постановкой цели и задач исследования. Цель заключается в определении роли СМИ и институтов публичной дипломатии в формировании имиджа России. Из цели логически вытекают объект и предмет исследования - имидж государства в современных международных отношениях (объект), формы, методы и инструменты формирования имиджа России (предмет).

Автор успешно решает сформулированные исследовательские задачи: систематизированы теории отечественных и зарубежных авторов, раскрывающие предметное поле исследования, исследованы научные подходы к механизмам и инструментам формирования имиджа современных государств, проанализированы идеологическая и политическая составляющая работы СМИ в информационном поле России, обоснована важность укрепления имиджа РФ в условиях дезинформации, изучена роль институтов классической и публичной дипломатии в данной области.

Логичное и грамотно структурированное изложение материала свидетельствует о высоком научном потенциале диссертации Е.В. Колокольцевой. **Обоснованная** аргументация позволяет выявить сущность, содержание и особенности предметно-объектной сферы. Рекомендации и выводы, содержащиеся в работе, хорошо аргументированы и обладают высоким уровнем **достоверности**. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и отражают проблемное поле исследования.

В первой главе соискатель рассматривает теоретико-методологические основы формирования имиджа государства. Автор анализирует факторы,

которые влияют на создание имиджа, а также инструменты его продвижения. Осуществляемая автором операционализация и систематизация теоретико-методологического инструментария позволяет в дальнейшем научно обосновать значимость СМИ и дипломатических институтов в имиджевой политике Российской Федерации.

Вторая и третья главы носят прикладное практико-ориентированное значение.

Вторая глава посвящена изучению эволюции деятельности СМИ в России (Российской империи, Советском Союзе, современной Российской Федерации). Особое внимание уделено взаимоотношениям государства и средств массовой информации, а также формам работы СМИ. В заключении главы соискатель предлагает меры по совершенствованию работы российских СМИ.

В третьей главе внимание сосредоточено на исследовании работы институтов дипломатии. В частности, оценивается роль классической дипломатии (МИД Росси) и публичной дипломатии в данной области. Достоинством работы является выделение образовательного и религиозного компонентов как самостоятельных факторов, влияющих на формирование имиджа.

В то же время представленная диссертация не лишена отдельных спорных моментов.

Во-первых, следовало бы обратить внимание на использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в дипломатии для продвижения имиджа государства. В этой связи, целесообразно было бы изучить перспективы и издержки цифровой дипломатии.

Во-вторых, стоило бы проанализировать как дезинформация и манипулирование общественным сознанием отразились на деятельности не только СМИ (этот аспект изучен автором в главе 2), но и дипломатических институтов.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Диссертация Колокольцевой Е.В. соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а именно следующим ее направлениям: Теория и методология, методы анализа, развитие понятийного аппарата исследования международных отношений и мировой политики. Западные и незападные исследовательские традиции. Международно-политический анализ (1); Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин (2); Ценности и интересы в международных отношениях и в мировой политике. Международные отношения как пространство реализации и отстаивания ценностей и интересов различных субъектов (4); Геополитические факторы и процессы (9); Внешняя политика и дипломатия (12); Информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике (17); Российская Федерация в системе международных отношений (19).

Таким образом, соискатель Колокольцева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

**Официальный оппонент:**

Доктор политических наук, доцент  
Руководитель Автономной некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»

БОЧАРНИКОВ Игорь Валентинович

«30» августа 2023 г.

**Контактные данные:**

тел.: +7 (495) 632-61-50, e-mail: [nic.bezopasnost@yandex.ru](mailto:nic.bezopasnost@yandex.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии

**Адрес места работы:**

119571, Российская Федерация, г. Москва, ул. Плеханова, д. 15, строение 2.  
Автономная некоммерческая организация «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»

Тел.: +7 (495) 632-61-50, e-mail: [nic.bezopasnost@yandex.ru](mailto:nic.bezopasnost@yandex.ru)